2024 — №4 5

ОБРАЗОВАНИЕ И ОБРАЗОВАННЫЙ ЧЕЛОВЕК В XXI ВЕКЕ

DOI: 10.17805/zpu.2024.4.1

Торжественное собрание, посвященное 80-летию Московского гуманитарного университета

И. М. Ильинский, Н. И. Ильинская Московский гуманитарный университет

Текст представляет собой стенограмму выступлений президента и ректора Московского гуманитарного университета, а также гостей на Торжественном собрании, посвященном 80-летию этого ведущего негосударственного вуза страны. В своем выступлении президент университета И. М. Ильинский отметил сложность современной социальной, культурной и политической ситуации в России и в мире, в которой приходится развиваться университету, ситуации, которая актуализирует важность Понимания происходящего. Ректор Московского гуманитарного университета Н. И. Ильинская отметила высокое качество человеческого капитала преподавателей вуза, что, по ее мнению, является главным фактором его успешного развития. Отдельные аспекты славной истории университета, их связь с настоящим отмечены в выступлениях гостей — известных политиков и государственных деятелей.

Ключевые слова: Московский гуманитарный университет; Высшая комсомольская школа; И. М. Ильинский; высшее образование: Россия

4 декабря 2024 г. в зале заседаний Ученого совета состоялось Торжественное собрание в честь 80-летия Московского гуманитарного университета. В нем приняли участие известные политические и общественные деятели, представители органов государственного и муниципального управления, заслуженные деятели культуры и искусства, выпускники, преподаватели и сотрудники университета: Д. Г. Новиков, депутат Государственной Думы РФ V-VIII созывов, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по международным делам, заместитель председателя Центрального комитета КПРФ; А. К. Пушков, член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, автор и ведущий аналитической программы «Постскриптум; В. В. Лащевский, председатель совета директоров Коммуникационной группы АГТ, член Общественного совета при Минцифры России, сопредседатель Координационного совета коммуникационной индустрии при Общественной палате РФ; Ю. Ю. Болдырев, член первого Совета Федерации Федерального Собрания РФ, заместитель председателя Счетной палаты РФ (1995–2001), член оргкомитета и эксперт Московского экономического форума;

С. В. Артахов, председатель совета директоров ОАО «Молодая гвардия», председатель ООО «Сотрудничество-91»; Е. Б. Балашов, руководитель государственного бюджетного учреждения г. Москвы «Московский аналитический центр в сфере городского хозяйства», руководитель Центра управления комплекса городского хозяйства г. Москвы, член-корреспондент РАЕН; Е. Д. Щербачев, глава управы района Вешняки; А. А. Воропаев, выпускник ВКШ, вице-губернатор Тульской области (2002−2004), заместитель Председателя Правительства Ставропольского края (2005−2007), президент Ассоциации «Международное объединение выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ»; Е. Ю. Рындык, главный редактор и креативный продюсер Российского центра «Практика», преподаватель Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского (ННГУ), внучка первого ректора ВКШ Н. В. Трущенко; А. Е. Богданов, главный хирург городской клинической больницы № 15 имени О. М. Филатова; В. В. Филиппов, президент ООО «Креативное агентство "Аврора"»; В. А. Евстафьев, вице-президент Ассоциации коммуникационных агентств России, академик РАЕН.

С 80-летием университет поздравил в своем в видеообращении депутат Государственной Думы РФ II–VIII созывов, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по образованию и науке О. Н. Смолин. Поздравительный адрес в честь 80-летия университета прислал последний глава Германской Демократической Республики — председатель Государственного совета ГДР (1989), секретарь Центрального комитета, член Политбюро, генеральный секретарь Социалистической единой партии Германии (СЕПГ) (1983—1989) Эгон Кренц.

В Московский гуманитарный университет поступили поздравительные адреса, подписанные первым заместителем Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ И. И. Мельниковым; президентом Ассоциации юридических вузов С. Н. Бабуриным; руководителем государственного бюджетного учреждения «Московский аналитический центр» Е. Б. Балашовым; президентом Ассоциации коммуникационных агентств России С. Л. Пискаревым; исполнительным директором и первым вице-президентом Ассоциации коммуникационных агентств России В. В. Смоляковым.

И. М. Ильинский

Выступление на открытии Торжественного собрания преподавателей и сотрудников, представителей обучающихся университета и его гостей в связи с 80-летием Московского гуманитарного университета

Уважаемые работники и студенты университета!

Уважаемые гости!

Я работаю в Московском гуманитарном университете (на различных руководящих должностях) с февраля 1977 г., в том числе с 13 февраля 1994 г. по июль 2024 г. (более 30 лет) ректором. С учетом того, что некогда в прошлом, будучи первым заместителем заведующего Отделом комсомольских органов ЦК ВЛКСМ, я более двух лет курировал (т. е. контролировал) деятельность Центральной комсомольской школы до момента ее преобразования в начале 1969 г. в Высшую комсомольскую школу, — 50 лет.

Одним словом, историю нашего вуза знаю не понаслышке, а как ее активный участник и творец.

В предельно сжатом виде эта история представлена мною 5 декабря 2019 г. в докладе на Торжественном заседании, посвященном 75-летию Московского гуманитарного университета. Доклад вместе с выступлениями 14 почетных гостей опубликован, размещен на нашем сайте, выдержан в торжественном духе. Для этого были все основания. Университет, можно сказать, процветал. Россия и мир находились в относительном спокойствии.

За прошлое пятилетие многое радикально изменилось.

Пять лет назад в видеообращении к нашему собранию Генеральный директор ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) Ф. Майор говорил о происходящем переходе в международных отношениях к «культуре мира и диалога». В ту пору Гендиректор ЮНЕСКО Федерико Майор был другом нашего вуза, трижды посещал его, выступал перед сотрудниками и студентами.

Пять лет назад Эгон Кренц — последний генеральный секретарь СЕПГ, председатель Совета министров ГДР специально прилетал из Германии, чтобы выступить с трибуны нашего Торжественного собрания. Тогда он сказал, что «отношения между Россией и Германией — это залог того, что мир во всем мире будет сохранен».

Сегодня (всего несколько дней назад) Эгон Кренц, друг МосГУ и лично мой, сказал мне в телефонном разговоре, что не может прилететь на наше собрание, так как Германия снова собирается встать во главе нынешней смертельно опасной войны для всего мира.

Рассуждения о Прошлом и Настоящем принято завершать взглядом в Будущее... Рассуждать всерьез о будущем университета в долгосрочном плане можно только в контексте положения дел в России.

Несколько общих суждений по этому поводу.

B затяжном кризисе, как и во все постперестроечные времена, находится отечественная экономика.

Очевиден кризис духовный и нравственный.

Все сильнее ощущается тревожное ожидание Грядущего, особенно в связи с войной США и его сателлитов на территории и с участием Украины.

Современный мир невообразимо сложен, драматичен, парадоксален и абсурден.

Техническая мощь и новые изобретения только умножают эти характеристики нашей эпохи.

Мы знаем больше, чем способны понять. Мы понимаем больше, чем можем претворить в реальность.

 $\dot{\text{И}}$ на этом фоне, в том числе в системе образования, растут дефекты человеческой натуры.

Прежде всего — отторжение от **необходимости** понимать нарастающие сложности нынешнего миропорядка, увеличивающийся объем обыденного, упрощенного мышления, усечения тяги и способностей к рассуждениям и размышлениям...

Сегодня принято говорить, что любое дело начинается с денег. В какой-то мере это так. Но далеко-далеко не в полной.

Война, как и мир, поражения и победы вначале рождаются в головах людей.

Все начинается с Мечты!.. Об этом свидетельствует вся история человечества. И пример тому — жизнь и развитие нашего университета.

В 1994 г. посреди безденежья, разрухи и всеобщего уныния мы, прежде всего руководители и активная часть Института молодежи, мечтали стать лучшим в России

негосударственным вузом, верили в это. И наша Мечта исполнилась. Ибо, как известно издревле, «Вера горами ворочает...»

Но не только потому, что мы мечтали и верили! Мы очень много и упорно работали.

Будем мечтать, размышлять и действовать, познавая и понимая сущность Происходящего!

И работать, работать, работать!...

Н. И. Ильинская

Выступление на открытии Торжественного собрания преподавателей и сотрудников, представителей обучающихся университета и его гостей в связи с 80-летием Московского гуманитарного университета

Дорогие коллеги, уважаемые гости университета!

Сегодня мы собрались здесь, чтобы отпраздновать большое событие — 80-летие нашего университета. В этот знаменательный день я хочу обратиться к каждому из вас, к тем, кто стал частью его удивительной истории.

Московский гуманитарный университет — это не просто вуз, это сердце, в котором бьется пульс истории Восточного округа, района Вешняки, образования, науки, культуры и... человеческих отношений. Здесь каждый уголок пропитан духом человечности. Здесь переплетаются судьбы людей, их стремления и мечты.

Восемь десятилетий назад, когда на этой земле были основаны снайперские курсы, а затем ЦКШ, ВКШ, Институт молодежи, МГСА и современный вуз, в котором мы сегодня с вами работаем, никто и не мог представить, каким масштабным и значимым он станет. За десятилетия существования университет прошел через множество испытаний. Да и сейчас нас не оставляют в покое, испытывая на стойкость и прочность. Но когда рядом есть такая поддержка, такие люди, как вы, дорогие гости, коллеги, нам ничего не страшно.

Пользуясь случаем, хотела бы от своего имени и от имени Игоря Михайловича поблагодарить тех, кто словом и, главное, делом поддерживает нас уже многие годы.

Что же кроме ума, смелости и стойкости руководителей вуза держит на плаву корабль под названием Московский гуманитарный университет?

Я думаю, секрет успеха заключается в том, что люди, работающие здесь, всегда оставались верными своим принципам и ценностям, которыми являются высокая мораль, требовательность к себе, человеколюбие, сплоченность, трудолюбие, честность, верное служение науке и образованию, служение Отечеству.

Здесь работают трудяги. Здесь нет рвачей, коррупционеров, подлецов, лгунов. А если и попадались такие, то их быстро «уходили». Или они уходили сами. Просто потому, что им было нечем поживиться, и потому, что никаким образом не вписывались в коллектив.

Многие говорят: «Какие у вас работают культурные люди». Это действительно так. И это заслуга прежде всего Игоря Михайловича и других руководителей вуза.

Здесь работают скромные люди, которыми руководит прежде всего любовь к своему делу, чувство ответственности за молодые поколения, которые мы воспитываем и образовываем, преданность университету.

Кирпичик за кирпичиком, год за годом здесь создавались высокопрофессиональный сплоченный коллектив единомышленников, уникальная атмосфера, которую от-

мечают все, кто к нам приходит. Здесь можно увидеть, как любовь к Родине проявляется в каждом шаге, поступке — в сборе помощи фронту, заботе о ближнем, в помощи нуждающимся, уважении к традициям.

В Московском гуманитарном университете работают люди, которые гордятся своим наследием и стремятся передать его следующим поколениям.

«Сохранение через развитие» — вот наш главный лозунг, который сформулировал Игорь Михайлович и которому следует вуз уже несколько десятилетий.

Я верю в потенциал нашего университета. Я верю в то, что вместе мы сможем не только сохранять многолетние традиции, но и создавать новые. Главное — работать с энтузиазмом, с открытым сердцем и умом.

В августе этого года на ежегодном совещании сотрудников и преподавателей вуза были намечены основные направления развития университета. Особое значение и место в этой работе принадлежит кафедрам. Ведь именно на уровне кафедр формируется академическая культура, передаются знания и навыки, а успех вуза во многом зависит от работы его кафедр и их способности к инновациям и сотрудничеству. Вот почему учебный год мы начали именно со встреч с кафедрами, на которых подвели итоги работы, вместе наметили направления развития.

Какие интересные, трудолюбивые, разносторонне развитые люди работают у нас на кафедрах! Многие из них — выпускники нашего вуза разных лет. Есть и очень талантливые и мотивированные молодые люди. Сколько прекрасных пособий, учебников, монографий и статей издают наши преподаватели! Как увлечены они своим делом! Большая радость и удовлетворение работать с вами!

В планах встречи и планирование работы с деканами факультетов и директором колледжа, с начальниками подразделений. Работы много. И она непростая. Многое нужно перестраивать, выводить на новый уровень. Но мне есть на кого опереться и с кем идти вперед.

План развития вуза учитывает динамику внешних и внутренних факторов, влияющих на его деятельность. Это и экономические, и политические факторы, и серьезная конкуренция, происходящие социально-культурные изменения, технологические изменения. Приоритетными направлениями являются повышение качества образования, создание бизнес-инкубатора, развитие дополнительного образования и программ профориентации для школьников, развитие среднего профессионального образования — задача, поставленная на государственном уровне, сотрудничество с дружественными зарубежными странами, обновление инфраструктуры и рабочих мест сотрудников, улучшение материально-технического обеспечения учебного процесса, создание кадрового резерва, выход на новый уровень в работе с выпускниками, энергия, опыт и идеи которых так нужны нашим студентам.

Впереди у нас еще много сложных, но интересных задач!

Я не планировала подробно описывать все результаты и планы. Но, пожалуй, воспользуюсь возможностью рассказать о некоторых фактах, которые могут оказаться интересными и важными, учитывая мой новый статус.

Я работаю в Московском гуманитарном университете с 2013 г. Но впервые на эту территорию я попала в возрасте шести-семи лет. В детских воспоминаниях остались детский садик на Юности, кабинеты Игоря Михайловича в разных корпусах НИЦ, ВКШ — второй, шестой, «А».

Я была уже постарше и хорошо помню замечательных людей — Николая Владимировича и Екатерину Ивановну Трущенко на даче в Быково и их внучек Катю и Аню,

с которыми дружу до сих пор. Я помню, как за нами в Останкино в воскресенье в 8 утра приезжал автобус, и мы с подружками, не выспавшиеся, но довольные, ехали в бассейн ВКШ. А уж сколько у нас дома говорено — НИЦ, ВКШ, Институт молодежи, МГСА, МосГУ, — для меня этот кусочек земли — мой второй дом, моя маленькая Родина. И так же как у вас, дорогие старожилы, для тех, кто все это начинал, строил, так же и у меня стоит комок в горле, когда я смотрю кадры юбилейного фильма. Это и мои история и гордость.

Не знаю, предоставит ли мне судьба еще одну возможность, поэтому хотела бы сказать сегодня: самое лучшее, что я могла сделать за эти 11 лет жизни, кроме рождения моего четвертого ребенка — дочки Настеньки, — это работать рядом с моим отцом — в течение 30 лет ректором и ныне президентом университета. Иметь счастье учиться его мудрости, стойкости, смелости, любви к своему делу, верности принципам, уважению к людям, умению слушать и быть услышанным.

Я бесконечно благодарна тебе за годы работы здесь, в МосГУ. Ты доверил мне почетное, но нелегкое, очень нелегкое дело. И я постараюсь, очень постараюсь. Я тебе обещаю. И всем вам обещаю.

Выступления гостей

Д. Г. Новиков, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по международным делам, заместитель председателя ЦК КПРФ. Депутат Государственной Думы Федерального Собрания V–VIII созывов. Кандидат исторических наук.

Дорогие друзья, уважаемые товарищи, коллеги!

Очень рад возможности постараться вместе с вами окинуть взглядом путь в 80 лет, пройденный вашим университетом, путь, на котором были достижения, свершения, испытания. Первое, что я бы хотел сделать, — это передать слова поздравления, самые добрые пожелания всему коллективу в вашем лице, лично Игорю Михайловичу от имени моего непосредственного руководителя, председателя Центрального комитета Коммунистической партии Российской Федерации, руководителя фракции КПРФ в Государственной Думе Геннадия Андреевича Зюганова.

За те четверть века, что я работаю рядом с ним, вместе с ним, я мог убедиться, что он всегда с большим интересом, соучастием следил за судьбой университета и, если это было нужно, старался помочь. То настроение, то отношение, которое мы всегда видели с его стороны, — оно формировало и отношение всей нашей команды, свидетельством чему является текст этого официального адреса от имени Государственной Думы. В нем прежде всего содержатся поздравления в ваш адрес в связи с 80-летием Московского гуманитарного университета. Отмечается, что начало пути вуза пришлось на годы Великой Отечественной войны, что сегодня Московский гуманитарный университет занимает достойное место среди ведущих вузов России, играет важную роль в приумножении интеллектуального потенциала и глобальной конкуренции нашей страны, принимает активное участие в формировании государственной молодежной политики. Отмечается факт сотрудничества университета с Российской академией наук, другими образовательными и научными центрами России и зарубежья. Говорится о том, что в университете сложились научные школы, а преподаватели вуза — это команда опытных профессионалов и молодых талантливых

исследователей, авторов научных монографий и учебников, преподавателей и педагогов, новаторов, которые используют передовые методики и технологии обучения.

Отмечу те широкие возможности, которые предоставляет университет своим студентам для их творческого роста, раскрытия их потенциала и выбора будущего пути. Десятки тысяч выпускников успешно трудятся в России и за рубежом в сферах экономики, политики, международных отношений и в других областях общественной жизни. Цитирую: «Нет сомнений, что у Московского гуманитарного университета не только славное прошлое, достойное настоящее, но и прекрасное будущее». Конечно же, содержатся слова поздравления студентам, преподавателям, всем, кто имеет отношение к вашему коллективу. Подпись: Мельников Иван Иванович, первый заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ, профессор Московского государственного университета имени Ломоносова.

Ну а мне довелось побывать в стенах этого вуза тогда, когда он назывался Институтом молодежи, в 1990-е гг., в непростые времена, годы испытаний для всех, для всей системы образования и для Высшей комсомольской школы. Я тогда был очень молодым человеком, работавшим на Дальнем Востоке, начинавшим преподавательскую деятельность, участвовавшим в возрождении нынешнего комсомола и коммунистической партии там, на Дальнем Востоке. Убедился в том, что люди, работающие здесь, делают все, чтобы сохранить этот очаг науки, культуры, образования, и вам многое удалось. Свидетельством тому — сегодняшнее собрание.

Успехов от души всем, всего самого доброго. Адрес передаю руководству. (Аплодисменты)

А. К. Пушков, член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, автор и ведущий аналитической программы «Постскриптум». Кандидат исторических наук. Заслуженный работник культуры Российской Федерации.

Дорогие друзья!

Мне очень приятно быть здесь сегодня на этом торжестве. Нахожу символичным то, что этот вуз был основан в 1944 г., во время войны, и отмечает свое 80-летие тоже в нелегкое для нас время. Но такие времена закаляют, и такие времена дают импульс для дальнейшего движения, для дальнейшего развития. Я должен сказать, что МосГУ очень повезло, повезло с Игорем Михайловичем, конечно. Это большое счастье, что нашелся человек, который провел университет через все борения и тернии нашего внутреннего развития, через лихие 90-е. Да и сейчас, как я понимаю, вуз нуждается в том, чтобы опираться на крепкую силу воли его руководителей, его создателей и тех, кто здесь работает.

Времена никогда не бывают простыми. Но непростые времена выдвигают вперед очень крупных людей. Игорь Михайлович, конечно, человек крупный. Генерал де Голль говорил, что большое не свершается без больших людей. Игорь Михайлович, Вы — большой человек, поэтому Вы свершили это все, причем мы знаем, что обычно великое совершается не только прорывами, а как правило, оно совершается повседневной и упорной, самоотверженной и умной работой.

Я, как человек, который был удостоен чести быть почетным профессором МосГУ, наблюдал Игоря Михайловича в действии, и Наташу в последнее время, и развитие вуза. И я должен сказать, что такая умная, последовательная и самоотверженная

работа здесь делается постоянно, и поэтому этот вуз стоит на очень-очень крепких ногах.

Я хочу еще раз поздравить Игоря Михайловича с этим огромным достижением. Я очень горжусь тем, что могу Вас называть своим другом, что я имею отношение к Вашему вузу, и если нужна моя помощь, моя поддержка, то Вы знаете, что я всегда рядом с Вами. Хочу выразить также надежду и уверенность в том, что Наталья Игоревна будет доблестно нести знамя университета вместе с Игорем Михайловичем, а мы, надеюсь, все будем ей помогать.

Спасибо большое! (Аплодисменты)

О. Н. Смолин, первый заместитель председателя Комитета по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания РФ. Депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ II–VIII созывов. Доктор философских наук, профессор 1 .

Уважаемые коллеги, преподаватели, уважаемые почетные гости, уважаемый Игорь Михайлович, уважаемые студенты, уважаемые выпускники Высшей комсомольской школы, Института молодежи, Московского гуманитарного университета!

Позвольте мне от имени Комитета по науке и высшему образованию и как многолетнему куратору по негосударственному образованию и частному государственному партнерству от всей души поздравить замечательный коллектив с замечательным юбилеем и пожелать нам всем встретиться вновь в этом же зале на 90 лет, на 100 лет, а дальше не будем ограничивать волю Господню.

Мы знаем, что университет создан в самом конце Великой Отечественной войны, примерно тогда, когда были созданы Российская академия педагогических наук и Российская академия медицинских наук, и все это говорит о стратегии власти, о том, что даже в самые сложные годы власть думала о будущем нашего народа. Мы знаем, что в советские годы Высшая комсомольская школа готовила политическую элиту второго уровня, комсомольских работников, героев целины, покорения Сибири, БАМа и других великих строек. Мы в курсе, что университет пережил колоссальные трудности в лихие 90-е, и не знаю, можно ли назвать это обыкновенным чудом, но то, что сделали Игорь Михайлович и его команда в это время, спасло университет. Это подвиг, это огромная заслуга.

Мы знаем, что и сейчас университет продолжает готовить представителей политической элиты. Среди ваших выпускников немало заместителей губернаторов, заместителей министров, крупных руководителей хозяйственных структур и многих-многих других. Но, может быть, самое главное, что университет в новое время не перестал заниматься не только обучением, но и воспитанием. Как говорил когда-то Дмитрий Менделеев, «обучение без воспитания — меч в руках сумасшедшего». И это очень хорошо, что и воспитанием занимается университет. Поэтому мы верим в будущее нашего университета.

И закончить я хочу пожеланием, которое звучит почти как тост: «Да здравствует главное богатство университета — его талантливые профессора и преподаватели! Да здравствует золотой фонд университета — ветераны! Да здравствует главная надежда университета — студенты! Да здравствует его главное достижение — выпускники!»

А завершить я хочу песней из далекой Сибири о нашей комсомольской юности. (Исполняет песню «Прощание с Братском»).

С. Н. Бабурин, президент Ассоциации юридических вузов. Депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ I, II, IV созывов. Заместитель Председателя Государственной Думы РФ II и IV созывов. Доктор юридических наук, профессор. Заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Уважаемый Игорь Михайлович! Уважаемая Наталья Игоревна! Уважаемые коллеги, преподаватели, аспиранты Московского гуманитарного университета! Уважаемые гости сегодняшнего праздника!

Я не буду повторяться. Сказано очень много хороших слов. Могу только сказать, что как президент Ассоциации юридических вузов передаю официальный поздравительный адрес руководству университета. Мы гордимся, что Московский гуманитарный университет всегда был одним из тех, кто формировал традиции современного образования, максимально сберегая опыт советской эпохи. Ведь наша беда в том, что мы утратили в 1990-е — начале 2000-х гг. критерии, смысл в образовательной деятельности. И не надо в этом винить Болонскую систему. Болонскую систему, во-первых, не только для нас готовили, она была только для Европы. Мы сами в нее полезли. Но мы полезли так, что изумили всю Европу, потому что Европа не делала таких экспериментов над своим образованием. И Московский гуманитарный университет был среди тех лидеров высшего образования, который максимально противостоял делению на бакалавриат и магистратуру, другим экспериментам. И я вот о чем немного даже сожалею, Игорь Михайлович, что официально утрачено чувство вот этого бренда — Высшей комсомольской школы. Надо, может быть, подумать над тем, чтобы было второе наименование официально даже в Уставе — Московский гуманитарный университет, Высшая комсомольская школа.

Кто вам сказал, что комсомол — это прошлое? А может быть, это и будущее, потому что без молодежной организации, которая будет отстаивать идеалы, не будет будущего ни у одного народа. А Высшая комсомольская школа была ценна тем, что даже мы в Сибири знали о ее существовании. И многие мечтали поступить и окончить Высшую комсомольскую школу. Поэтому я искренне поздравляю вуз с 80-летием.

Не было ни одного периода в истории вашего университета, за который было бы неловко перед следующими поколениями. Не каждый университет может о себе сказать такое. Поэтому благополучия, творческих свершений, научных, образовательных, гордости в следующих выпускниках. У вас много славных имен, которые стали честью нашей страны. Так пусть их будет больше и больше. Здоровья и, конечно же, возрождения нашего единого Отечества, чтобы Российская Федерация стала сердцевиной создания исторической России как нового, большого, не только российско-белорусского Союзного государства.

Спасибо еще раз. Поздравляю и вручаю свой официальный адрес.

Е. Д. Щербачев, глава управы района Вешняки.

По долгу службы я первый раз оказался в вашем вузе пять лет тому назад и увидел стенд «Кодекс чести студента». Первые слова звучат так: «...студент усердно учится, понимая, что знания — это сила, которая сделает его счастливым и спасет Россию». Мне эти слова врезались в сознание, и я понял, что в этом университете не только учат, но и воспитывают. Что неимоверно важно сегодня.

В нашей управе работают сотрудники, которые окончили ваш университет. Все они гордятся своим образованием, вспоминают годы учебы добрыми словами. Бывая у вас, я всегда отмечаю, что здесь царит дух науки, чувствуется историческое наследие. Я всех вас хочу поздравить с этим праздником — руководство, преподавателей, сотрудников — и пожелать дальнейших успехов и процветания!

А. А. Воропаев, президент Ассоциации «Международное объединение выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ». Вице-губернатор Тульской области (2002—2004), заместитель Председателя Правительства Ставропольского края (2005—2007). Выпускник Высшей комсомольской школы.

Я очень хорошо помню, как в июле 1988 г. я приехал в Москву для поступления в Высшую комсомольскую школу. Я помню, что стояло замечательное лето, я только неделю как уволился из рядов Вооруженных Сил СССР. Я думаю, что практически все здесь присутствующие помнят, каким был отбор в Высшую комсомольскую школу. Мало было обладать знаниями, мало было обладать, как это сейчас модно говорить, компетенциями. Нужно было еще получить направление. Но мало было получить направление, нужно было еще, чтобы тебя допустили до экзаменов, и потом еще нужно было эти экзамены преодолеть.

В 1988 г. у нас был конкурс, если вычесть всех льготников, героев войны и т. д., у нас было 15 человек на одно место. И я понимал, что поступить сюда будет неимоверно трудно. И у меня был готов запасный вариант, потому что в ВКШ приемные экзамены были чуть раньше, чем в других вузах. Но когда я приехал сюда, когда я окунулся в эту атмосферу, я понял, что мне нужно прыгнуть выше головы. И мне это удалось.

 $\dot{\rm M}$ когда мне задают вопрос, что для тебя ВКШ, я говорю, что для меня ВКШ — это как полет в космос. Поступление в ВКШ изменило всю мою жизнь. Я здесь познакомился с друзьями, с которыми уже 36 лет иду по жизни. Я здесь создал семью, встретил свою любовь, и самое главное — меня научили здесь мыслить, отстаивать принципы и достигать поставленных целей. И конечно, щедро одарили знаниями.

Здесь уже говорили, что ВКШ была элитным, уникальным вузом, в котором готовили специалистов высочайшего уровня, способных быть эффективными на любых уровнях власти, способными принимать самые сложные решения и быть полезными своей стране. Это доказала сама жизнь. «Времена не выбирают» — есть такое выражение. Но нам достались очень непростые времена, и об этом мы тоже сегодня говорили. За время нашей учебы в ВКШ прекратили существование последовательно и комсомол, и Коммунистическая партия Советского Союза, и распался великий Советский Союз. А ВКШ была преобразована в Институт молодежи.

Поступая, мы очень гордились, что мы были юбилейным, 20-м набором ВКШ при ЦК ВЛКСМ. Но жизнь распорядилась так, что мы стали и последним выпуском ВКШ при ЦК ВЛКСМ. В то время все грезили переменами. Вы, наверное, помните 88-й год, конференции партийные и другие мероприятия, но думаю, что даже в самых кошмарных снах мы не могли себе представить таких перемен.

За 21 год существования ВКШ при ЦК ВЛКСМ ее окончили 6 тыс. отечественных слушателей (здесь было это указано во время замечательного фильма, спасибо за

этот фильм) и 10 тыс. зарубежных слушателей. Около 3 тыс. защитили кандидатские диссертации, почти 14 тыс. человек прошли курсовую переподготовку. У всех выпускников ВКШ по-разному сложилась жизнь, но основы, заложенные в нашем вузе, позволили не затеряться нам в этом мире, за что низкий поклон и огромная благодарность основателям ВКШ, руководителям, педагогам и сотрудникам. Одним из создателей ВКШ при ЦК ВЛКСМ был и Игорь Михайлович Ильинский. И нам всем, кому дорога ВКШ, очень повезло, что именно Игорь Михайлович в смутные времена развала страны пришел к руководству нашего любимого вуза. Он смог отстоять вуз, не дал разорвать его территорию на куски. Ему удалось не только сохранить вуз с его уникальными педагогическими кадрами и лучшими традициями, которые были на то время у нас в стране, но и построить на этой основе современное, уникальное учебное заведение — Московский гуманитарный университет, отвечающее запросу времени, а зачастую опережающее свое время и при этом бережно сохраняющее и сберегающее связь времен и поколений — ЦКШ, ВКШ, МосГУ. И за это огромное Вам спасибо, Игорь Михайлович, лично и, безусловно, Вашей команде.

От лица выпускников Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ всех времен и поколений и от себя лично поздравляю Московский гуманитарный университет с 80-летней годовщиной и желаю новых побед и достижений. С праздником вас, друзья! И как вы знаете, я долгое время работал в Тульской области, а там, когда переполняют чувства (мы там государственники) и когда невозможно их выразить словами, мы просто говорили: «Нашему замечательному вузу, всем тем, кто строит его славу, всем тем, кто им руководит, и всем тем, кто в нем работает, троекратное: "Ура! Ура! Ура"».

Спасибо! (Аплодисменты)

ПРИМЕЧАНИЕ

 1 Стенограмма видеопоздравления.

Дата поступления: 02.12.2024 г.

GALA MEETING DEDICATED TO THE 80TH ANNIVERSARY
OF MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

I. M. ILINSKY, N. I. ILINSKAYA
MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The text is a transcript of the speeches made by the president and the rector of Moscow University for the Humanities as well as its guests at the gala meeting dedicated to the 80th anniversary of this leading non-state university of the country. In his speech, the president of the university I. M. Ilinsky emphasised the complexity of the modern social, cultural and political situation in Russia and in the world in which the university has to develop; the situation that highlights the importance of Understanding of what is happening. The rector of Moscow University for the Humanities N. I. Ilinskaya noted the high quality of the human capital comprised of the university's lecturers, which, in her opinion, is the main factor of its development. Certain aspects of the glorious history of the university and their link to the present are highlighted in the speeches of its guests — prominent politicians and statesmen.

Keywords: Moscow University for the Humanities; Higher School of Komsomol; I. M. Ilinsky; higher education; Russia

Submission date: 02.12.2024.

Ильинский Игорь Михайлович — доктор философских наук, профессор, президент Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Российская Федерация, г. Москва, ул. Юности, 5. Тел.: +7 (499) 374-78-78. Эл. адрес: iilinskiy@mosgu.ru

Ильинская Наталья Игоревна — кандидат педагогических наук, ректор Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Российская Федерация, г. Москва, ул. Юности, 5. Тел.: +7 (499) 374-72-96. Эл. адрес: N.Ilinskaya@mosgu.ru

Ilinsky Igor Mikhailovich, Doctor of Philosophy, Professor, President, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-78-78. E-mail: iilinskiy@mosgu.ru

Ilinskaya Natalia Igorevna, Candidate of Pedagogy, Rector, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-72-96. E-mail: N.Ilinskaya@mosgu.ru